



# 金柚法学教育基金





## 金柚法学教育基金项目报告

### 一、项目概述

2023年12月至今，江苏今元人才科技有限公司捐赠向我校捐赠人民币200万元，用于支持设立中国人民大学教育基金会“金柚法学教育基金”，支持中国人民大学社会法学科、基础法学科等发展建设、人才培养、师资队伍建设、模拟法庭比赛、学生奖助学金评选发放、出版等工作。截至2024年12月31日，本年度捐赠资金共支出53.12万元，该项目基金会账面结余资金56.88万元。

### 二、项目执行

2023-2024年，金柚法学教育基金主要支持以下工作：

#### 1. 支持开展社会法学科建设、人才培养。

社会法教研中心学生实习实践活动；社会法、劳动法案例等课程授课；劳动和社会保障法网、公众号运营维护；社会法教研中心学术研讨会、社会法十大影响力事例发布、前沿论坛、青年沙龙、调研等。

支持《社会法评论》稿费和审稿费，并出版了《社会法评论（第八卷）》。

#### 2. 支持基础法学科相关研究工作。

筹备新开部类基础课《全球法律文明史》、《欧洲公法史》等课程，邀请校外专家对课程框架、文献资料等进行评审分析，学生进行相关授课资料搜集和整理；对《封土与封臣》、《德国社会法史》、《纳粹德国法律史研究》等外文资料著作整理与翻译；组织师生参加外法史学术交流活动、组织欧陆





法青年学术沙龙等活动。

3. 2023年9-11月、2024年11月，举办了“明法杯”全国大学生模拟法庭竞赛首届、第二届比赛。“明法杯”模拟法庭比赛是人大法学院在金柚基金的支持下自主设立的模拟法庭全国赛品牌。比赛由中国法学会法学教育研究会、中国社会法学研究会、中国法学会网络与信息法学研究会指导，由“金柚法学教育基金”独家提供比赛资金支持。参赛队伍覆盖五院四系在内全国所有顶尖法学院校，取得了较为广泛的社会影响。

### 三、项目效果

“金柚法学教育基金”项目实施以来，通过支持法学院社会法学与基础法学学科发展建设、师资队伍建设、实践人才培养、学生奖助学金、出版等工作，产生了良好社会、文化效益。

#### 1. 社会效益

一方面，通过与中国人民大学合作，进一步深化实务界与理论界在教学、科研、实务等方面的资源和信息合作，提升学生对法律实务工作的了解，创新丰富法学院人才培养工作，助力培养中国特色社会主义法治人才。另一方面，金柚网与中国人民大学法学院、中国人民大学劳动法和社会保障法研究所展开多次合作交流，通过对中国人民大学社会法学科的专项支持，举办“明法杯”全国大学生模拟法庭、社会法读书会等活动。这些活动有利于推进社会法普法与宣传工作，不断增进企业和公众在社会法治如劳动法和社会保障法





方面的法律意识，促进更多企业合法合规经营，在法治轨道上健康有序发展。

## 2. 文化效益

《社会法评论》刊物的出版、社会法年度十大事例的征集与发布以及各类社会法学术活动、会议的举办使得社会法理论与知识得到进一步传播与普及。社会法是民生之法，以维护最广大人民群众的利益为出发点和落脚点，主要任务是促进实现人民对美好生活的向往，为“幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶”提供法治保障。新中国成立以来，党和国家高度重视社会建设，把解决社会民生难题、不断提高人民生活水平作为持久推进的奋斗目标。社会法理论知识的传播对建设以中国自主知识体系为内核的中国特色哲学社会科学社会法学科体系、学术体系、话语体系具有重要意义，对发展区别于西方的中国特色社会主义社会法，不断提升我国社会法学研究水平具有推动作用。

## 四、致谢

金柚网向中国人民大学法学院捐资，体现了金柚网对教育事业的公益情怀和以实际行动践行社会责任的企业担当。贯彻落实习近平总书记在中国人民大学考察时的重要讲话精神，构建以中国自主知识体系为内核的中国特色哲学社会科学学科体系、学术体系、话语体系，巩固中国人民大学在人文社会科学领域“独树一帜”的领军地位，保持我校法学院在全国法学学科中的领先地位，必须注重社会法学、基础





法学等学科的发展建设。金柚法学教育基金的设立，对支持中国人民大学法学学科特别是社会法学、基础法学学科发展具有直接、重要的促进作用，有助于法学院基础法学和社会法学教育教学、科学研究的进一步拓宽，为培养新时代优秀法治人才、深化法律问题特别是劳动法律问题的研究、推动法治中国建设做出了贡献。

中国人民大学法学院将积极推动理论与实践相结合，与金柚网交流共同加强产学研融合，为学院发展和学科建设提供坚强助力；同时积极发挥学院学术资源及科研能力对企业的支持作用，推动企业发展，加强法治人才培养，实现校、企合作协同发展。

